

# 国家安全我们共同守护, 这些知识点要牢记!



2022年4月15日是全国第七个“全民国家安全教育日”。自觉关心、维护国家安全,是每个公民的基本义务。国家安全包括哪些方面?公民维护国家安全的义务有哪些?关于国家安全,这些知识要牢记。

## 什么是国家安全?

国家安全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展等国家利益和重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态,以及保障持续安全状态的能力。

### 总体国家安全观共包括“16种安全”

政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、网络安全、生态安全、资源安全、核安全、海外利益安全、太空安全、深海安全、极地安全、生物安全。

## 以案说法

《中华人民共和国国家安全法》明确规定,任何个人和组织不得有危害国家安全的行为,不得向危害国家安全的个人或者组织提供任何资助或者协助。《中华人民共和国刑法》关于危害国家安全罪也有明确的规定。以下典型案例很可能就出现在我们身边,必须引以为戒:

### 案例一 为境外刺探、非法提供国家秘密被判处有期徒刑 5 年

被告人黄某某通过QQ与一位境外人员结识,后多次按照对方要求到军港附近进行观测,采取望远镜观看、手机拍摄等方式,搜集军港内军舰信息,整理后发送给对方,以获取报酬。至案发,黄某某累计向境外人员报送信息90余次,收取报酬5.4万元。

经鉴定,黄某某向境外人员提供的信息属1项机密级军事秘密。根据《中华人民共和国刑法》第一百一十一条规定,最终,黄某某因为境外刺探、非法提供国家秘密罪被判处有期徒刑五年,剥夺政治权利一年,并处没收个人财产人民币5万元。

### 案例二 宣扬恐怖主义、极端主义案

2016年年初,张某某通过手机移动上网下载暴力恐怖视频和图片。2016年2月至2016年10月间,张某某先后将下载的部分暴力恐怖视频和图片上传至QQ空间,供他人浏览。法院经依法审理,认定被告人张某某犯宣扬恐怖主义、极端主义罪,判处有期徒刑二年零三个月,并处罚金人民币5000元。

### 南海区委国安办提醒

各位网友,一定要严守法律底线,不随意浏览非法网站,也不要出于好奇随便下载存储非法音像资料;更不可通过微信、QQ、百度云等网络媒介散布、传播暴力恐怖音像资料,否则将可能受到法律制裁。

自觉维护国家安全,人人有责。在日常工作和生活中,我们还要注意以下几点

### 一、增强数据安全意识,守牢网络安全底线

- 1 机关单位的电脑内外网不混用。
- 2 不在内网专用电脑上使用无线网卡、无线鼠标、无线键盘等无线设备以及外单位的存储介质。
- 3 及时更新杀毒软件,加强对病毒的防范,不把一些涉密信息随意发到互联网上。
- 4 在朋友圈晒照片,要注意照片中的背景,不能在军事基地、军用港口等地未经允许拍摄。

### 二、崇尚科学、坚决抵制邪教,要从身边做起,从小事做起

- 1 加强对科普知识的学习,提高对伪科学的识别能力。
- 2 提高自我防范能力,对邪教的歪理邪说做到不听、不看、不信。
- 3 如看到有人在散布邪教理论、拉人入会,要及时告诉值得信任的人,或拨打110进行举报。

国家安全机关提醒公众,如发现危害国家安全的可疑情况,请立即拨打国家安全机关举报电话 12339,或登陆国家安全机关举报受理平台进行举报。

## 活动预告

为了进一步增强全民国家安全意识,在第七个“全民国家安全教育日”来临之际,南海区委国安办将在全区范围内统筹开展国家安全主题的系列宣传活动。届时,千灯湖公园等地标性广场将上演国家安全主

题灯光秀,佛山电台飞跃92.4《听说法》以及珠江时报《生活与法》栏目连续两周推出“国家安全”主题内容,“南海普法”微信平台开展周末学法大赛,答对有红包哦!敬请市民朋友关注,积极参与。

整理 / 珠江时报记者 柯凌娜



## 南海创新行政审批模式,提升行政审批效率

# 扩大镇街审批权限

今年以来,除2021年已开展试点的大沥镇、西樵镇外,南海在其余镇街全面铺开相对集中审批改革,进一步提升办事效率。其中,南海区出台了《佛山市南海区深化相对集中行政审批改革实施方案》(以下简称《深化相对集中行政审批方案》)。同时南海还在各镇街推出“益晒你”企业服务中心,为企业提供便捷的政务服务。

### 一 持续深化相对集中行政审批机制建设

- 1 **落实审批职能、审批人员集中机制**  
西樵镇、大沥镇及区有关部门要切实落实《相对集中行政审批改革实施方案》,进一步深化执行审批职能、审批人员集中的要求,建立内部健全的沟通协调机制,推动更多职能、更多人员集中,实现审批效率进一步提升。
- 2 **推动各镇(街道)全面建立相对集中行政审批改革机制**  
除目前已开展相对集中行政审批改革的大沥镇、西樵镇外,其他镇(街道)全面落实相对集中行政审批改革,成立各镇(街道)相对集中行政审批改革领导小组,并制定本镇(街道)实施方案。
- 3 **完善相对集中行政审批改革深化机制**  
在现有改革成果基础上,已开展相对集中行政审批改革的镇及区直有关部门要总结改革经验,并结合本镇、本部门的年度工作计划及目标,积极开展相对集中行政审批改革深化工作,将相对集中行政审批改革变成常态化改革工作,持续深入推进。

### 二 深入推进行政审批流程再造改革

- 1 **持续推进放权赋能**  
以“服务下沉”为导向,在服务标准化基础上推进线下服务“扁平化”“网点化”“融合化”改革,按照“权责一致、职能匹配、应放尽放”原则,进一步扩大镇(街道)的行政审批权限,推动一批区级审批权限的政务服务事项向镇(街道)下放。
- 2 **加快推进“一件事一次办”**  
持续推动在审批职能集中基础上理顺审批流程,2022年底前实现不少于150个“一件事一次办”主题集成服务事项落地实施。
- 3 **积极提升行政审批效率**  
按照“减环节、减时限、减材料”要求,大力推进服务流程优化和再造。

### 三 深化智能审批改革

- 1 **加强政务服务信息化能力支撑建设**  
持续提升“电子证照”“电子表单”“电子签名”“电子印章”等数字化支撑能力,持续推进完善电子化政务能力支撑建设体系,探索智慧政务,提升政府部门服务质效。
- 2 **持续提升政务服务数字化、智能化水平**  
依托城市大脑数据赋能和区一体化在线政务服务平台,开展政务数据与业务、服务深度融合创新,2022年底前实现不少于60个智能审批事项。
- 3 **打造“掌上审批”**  
将政府部门审批与区政府OA移动端相结合,推出审批系统移动端,行政审批从电脑端延伸至手机端,实现“掌上审批”随时办,推动政府部门审批进入“快时代”。

### 四 深化网上办事服务

- 1 **推动移动终端多点办**  
升级“南海通”APP、“佛山南海通”微信小程序办事功能,优化线上办事流程,推动网上办事从“可办、能办”向“好办、易办”转变。
- 2 **推动线上线下服务流程融合**  
重点打造线上业务可在线下辅导、线下业务可在线上补正等服务场景。推动审批部门多措并举优化网上办事指引,实现辅导形式更加多元,服务渠道更为畅通。

### 五 完善保障机制

- 1 **突出重点改革绩效考核**  
做好考核指标数据的常态化监测,合理分配绩效考核分值,化被动变为主动,充分发挥绩效考核的“指挥棒”“风向标”作用。
- 2 **建立定期报送及评估评价机制**  
各镇(街道)、区直有关部门要按要求定期报送相对集中行政审批改革进展情况,主要包括改革过程中的创新举措或典型经验;出现的新情况、发现的新问题;对改革的意见建议等。
- 3 **完善督查通报制度**  
对改革中干预干扰、推诿扯皮、拖沓散漫等阻碍或影响改革推进的单位和人员,依据相关考核要求严肃处理。
- 4 **建立网办改革工作专班工作机制**  
成立两级网办改革工作专班,一是以区直有关部门、各镇(街道)为主要成员的区网办改革工作领导小组,并可根据工作需求成立若干工作小组;二是成立本镇(街道)、本部门内设网办改革工作专班。
- 5 **完善业务培训机制**  
区直有关部门要加强对各镇(街道)网办辅导队伍的业务培训,进一步规范网办流程及标准,提高网办辅导队伍服务水平。二是镇(街道)行政服务中心要做好社会中介服务人员网办业务的培训、辅导工作,推动中介人员少跑腿、多办事、快办事,实现政务服务提质增效。

### 成立“益晒你”企业服务中心

中心内设置网办申报辅导区,为160个工程建设事项及首批200多个企业和个人事项提供网办辅导,推动线上线下服务流程深度融合、优势互补。每周定期开展“益晒你”企业服务日活动,送最新政策、办事咨询引导、即来即办服务、疑难事项解决方案上门为企业提供量身定制的个性化服务。

文 / 珠江时报记者 黄婷

